

李梦舟律师是国务院台办的法律顾问。他本人也是一个台湾女婿，作为亲历者，他讲述这个话题更多了一份真切——

一言难尽、感慨万千的“两岸婚姻”

本报记者 徐逸鹏

如果没有和北京海铭律师事务所李梦舟律师的一番深谈，记者很难体会两岸婚姻的坎坷和艰难



本版插图 水钻

台湾内政部门今年出炉了一份“人口政策白皮书”，在详细描述两岸婚姻现状的同时，建议全面紧缩大陆配偶赴台配额。此议在台岛再次触发大陆配偶政策这一敏感话题，示威、游行、口水仗接踵而至。台内政部门为此举行了三次听证会，最后于7月底宣布，将取消紧缩配额的建议。整份“人口政策白皮书”经修改后，将于今年年底公布。

目前，台湾大陆配偶数量已达25万，比2003年增加了逾10万。两岸婚姻近年来有加速增长趋势，1993年台湾刚开放大陆配偶赴台时，当年申请海基会婚姻文书验证的仅4162人，而2006年，这一数字为39940人。两岸婚姻成为一个引人关注的热点。

著名的两岸夫妻、台湾艺人凌峰与青岛舞蹈演员贺顺顺有一段对话，道出了常人不知的内中艰辛：

“如果有来生的话，你还要娶内地人？”贺顺顺问。

“这个问题我恐怕要好好想一想，两岸婚姻太累了。”他说。“不过”，凌峰口气一转，“如果老天再给我一次机会，我还是要娶顺顺。”

贺顺顺说：“我们的婚姻，就像阿里山的小火车，进退，要退三次才能到达山顶。”



在与北京海铭律师事务所的李梦舟律师深谈前，记者根本没有想到，两岸婚姻要面对这么多坎坷和艰难，会如此沉重。李梦舟律师是国务院台办的法律顾问，与别的涉台律师不同，李律师本人也是一个台湾女婿，作为两岸婚姻的亲历者，他的讲述更多了一份真切。

我的老家在湖南邵阳，是一个偏远的山区小城。1988年，两岸一开放，我们那个地方就有两岸通婚了。从我们那里走出去很多国民党老兵。1988年11月，大陆对台湾开放了“探亲”。许

多老兵纷纷回老家省亲，也成就了许多“老兵婚姻”。

“老兵婚姻”是第一批的两岸婚姻。当时，大陆经济还不发达，一个台湾老兵有三四十人民币的月俸加上七八千人民币的工薪，在大陆算是很高的收入。据台湾几年前的统计，当时尚健在的老兵约1.2万人，其中7939人娶了大陆新娘。

“老兵婚姻”一般都是老夫少妻型，男的通常比女的大三四十岁。并不是说所有的“老兵婚姻”都不好。我在台湾曾碰到一对“老兵夫妇”，在台中工业园区旁开

了一个面馆，说是面馆，其实是个排档。女的确实比男的小好多。但两人在贫贱中相濡以沫，让人很感动。

然而，“老兵婚姻”造成了大陆配偶多次再婚的事实。大陆赴台女子很高的再婚率，主要是“老兵婚姻”的特殊形态所致。丈夫年事已高，一旦亡故，年轻的妻子失去生活来源，只能再嫁。

“老兵婚姻”受到的另一个磨难是两地分居。在1992年台湾“两岸人民关系条例”通过之前，两岸婚姻不被台湾正式认可，大陆新

娘去不了台湾。

记者(以下简称记)：大陆妻子在老兵丈夫故去时，为什么经济上一下子就失去了呢？

李梦舟(以下简称李)：

这主要与台湾的歧视性政策有关。台湾规定，大陆配偶结婚2年后可赴台，4年后可申请居留，8年后才可申请身份证。没有台湾身份证，就不能享受台湾的医疗和其他社会福利，也不可在外打工。这一规定仅针对大陆配偶，其他外籍配偶，越南的、菲律宾的，都只要4年就可以拿身份证了。大陆配偶8年内不能工作，在此期间，一旦丈夫亡故，就完全失去收入。台湾的继承法又规定，大陆籍配偶不可继承200万台币以上的遗产，不能继承老兵的房产。

彰化警局两次造访，面谈的问题很刁钻，经常会涉及夫妻私密生活的细节

我第一次去台湾是1994年，和新婚妻子一起去她家所在的台湾彰化市。我到彰化没几天，当地的一位警员登门造访。他身穿制服，一副公事公办的样子。但是来了以后，东拉西扯，吞吞吐吐，每每想要问我什么，却都欲言又止。这样云里雾里谈了一个多小时。几天后，警局又派来一个人。可能上次谈得不好，这次来了一个当“官”的，名片上写着头衔“彰化市警局五组组长”。这位组长穿着便服，比那位警员确实老到了许多。他先是套了一大段近乎，说他的亲戚也在大陆，

办了一个“老蔡酱油”，做得很好。然后拐弯抹角地问我大陆对台商投资办厂的一些具体法规，我明显地感到他在借此核实我的律师身份。接下来，他重点问我妻子是怎么认识的、如何相爱结婚的。我说，这是个人的事情，我可不可以不回答。这位警长面露难色，说，当然可以，但“我是做这个工作的”，言下之意，如果我不回答，谈话就结束不了。我简要讲了一点经过。他十分关注我与妻子是通过什么人介绍而结婚的。好在我和妻子是直接认识的，所以他没法

往下追问。

这件事给我留下印象很深。之前，我从来没有想过娶一位台湾妻子的婚姻会有什么特殊。但彰化警局的两次造访，让我看到了台湾对大陆的猜忌。可能正是这种猜忌，造成了两岸婚姻的许多悲剧。我个人经验，在大陆生活的两岸夫妻，都是好的，而在台湾看到的两岸夫妻，都会有一些问题。

台湾从2003年开始，对每对两岸夫妻，都要在入境时分开面谈，称为“面谈机制”。面谈的问题很刁钻，经常会涉及夫妻私密

生活的细节。据说这是为了甄别出“假结婚”的大陆配偶，但结果有不少真的两岸夫妻也被骗倒，因而进不了台湾。

记：台湾对大陆配偶存在各种限制和歧视，您是否认为，这种猜忌是歧视的深层原因？

李：的确是这样。台湾的《自由时报》向来对大陆

配偶持负面态度，像一篇2003年9月23日的评论，认为不可从“人道”角度谈对大陆配偶的政策，其理由：一是为了保障台湾的所谓“国家安全”。

全”，暗指大陆配偶中有“中共特工”；二是为了保护台湾的公共利益，意指大陆配偶消耗了台湾的公共资源；三是诬指大陆配偶借结婚来台湾淘金，抢夺本地人饭碗，或“假结婚、真卖淫”，从事不良职业。台湾媒体对大陆配偶的这种“污名化”做法，相当程度上造成了台湾社会对大陆配偶的歧视。

第五。所以55%的离婚率，要在台湾的本土环境中看。

除了个人因素，外在原因对婚姻破裂起了很大作用。两岸虽然同文同种，但在文化观念和生活习惯上差别很大。台湾仍保留着很浓厚的“夫权”思想，大陆在妇女解放方面比台湾做得好。两岸婚姻，94%是大陆女嫁台湾男，大陆姑娘一到台湾，马上会对台湾的“夫权”家庭文化强烈不适应。另一个因素是来自各方面的歧视，有来自家庭成员的，有来自社会舆论的，还有来自政府政策的。两岸婚姻本身和普通婚姻一样，绝大多数是在感情基础上的结合，但它要面对的婚姻以外的问题实在太多了。

工作认真，邻里都争先雇用她，丈夫的子女也开始接受她；一些两岸夫妻虽然老夫少妻或丈夫贫困，但大陆媳妇不离不弃，与丈夫相依为命。现在随着两岸交流的日益频繁，两岸婚姻也日益正常化，不再是女高男低、女少男老的情况。

我认为，在大陆生活的两岸夫妻，关系更稳定一些，因为大陆对两岸婚姻更宽容、较少歧视。而要嫁到台湾，思想上的确要做更多的准备。

做台湾媳妇实在是太难了。最大的问题是台湾家庭很传统、规矩大，妻子必须任劳任怨，绝对服从

失败的两岸婚姻，最典型的是女方来台湾后，发现做台湾媳妇实在是太难了。我在台湾时，接待过一对两岸夫妻。女的是湖南人，通过亲友介绍，认识了台湾的先生。结婚前彼此看过照片，男方有车有房，看起来条件不错。但到了台湾，才知道房子是父母、兄弟、姐妹一起住的，车子也是家里的，并不是先生自己的车。男的是个油漆工，每月30000台币薪水，而且是个秃头，

和照片上戴假发的样子相差很大。这都还不是最重要的。最大的问题是台湾家庭很传统、规矩大，妻子必须任劳任怨，绝对服从。那个女子和男方的父母兄妹住在一起，坐立行卧，都得符合男方的规矩。一家人都只讲台湾话，女的听不懂，做事不周到，又要受白眼和数落。所以结婚不到半年，就过不下去了。最后女的孤身回到了大陆。

还有一种失败的婚姻，完全是因为政策不公造成的。妻子不能工作，对婚姻

会产生很大的现实影响。我认识一位唐小姐，她和台中的一位男生结婚，婚后来到台湾。男的经济上属于中等收入，自己买了房，所以夫妻俩不和男方的一大家子住在一起，应该说情况比前面那个女的好许多。但是妻子不能工作，一家人全靠丈夫的薪水生活，天长日久，男的也渐渐感到负担的沉重。两人的关系开始发生微妙的变化。女的其实很爱丈夫，看到丈夫的苦处，认为长久下去，对婚姻是一种威

胁，提出两人一起回大陆，这样女的可以工作，男的也可以找一份工作。但是男的不愿意离开台湾。两人因此产生矛盾，关系最终破裂，成为政策的牺牲品。

记：《人民日报》曾有一篇报道，标题为《脆弱的两岸婚姻》，您认为两岸婚姻真的比一般婚姻脆弱吗？

李：台湾“人口政策白皮书”说，两岸婚姻100对中55对离婚，远高于本地婚姻46%的离婚率。台湾本身的离婚率就很高，在全球排名

台湾一些不良的婚介公司，看准市场，纷纷打出“二十万娶得美娇娘”、“不满意可退换”等婚介广告

在我看来，两岸婚姻不稳定的另一个原因是，存在不少“买卖式的婚姻关系”，岛内人娶外地新娘如同购买商品。台湾男女比例是男多女少，很多单身汉自然而然地把择偶的目光

转向岛外。这些单身汉大多来自弱势家庭。一些不良的婚介公司，看准了这一市场，纷纷打出“二十万娶得美娇娘”、“不满意可退换”等婚介广告。

记：我们谈了许多两岸婚姻的负面故事，您本身是台湾女婿，您自己如何看两岸婚姻？

李：我们做律师的，接触负面的故事多一些。我想，两岸婚姻中“假结婚”的毕竟是少数，大部分还是真心实意

相爱的结果。台湾《联合报》在一边倒的轻视声中对两岸婚姻有一些正面报道，大陆姑娘嫁到台湾，以自己的坚忍和勤劳，赢得家人和邻里

的尊敬——泉州一位57岁的丧偶女子嫁给台湾80岁的退休老师，将家里的生活安排得井井有条，还看护邻居两名老人，因为心地善良